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江苏省仪征中学 2023-2024 学年度第一学期高三物理周练（十）

一、单选题

1．物理学紧密联系我们的生活和生产技术，关于下列设备的说法正确的是（ ）

A．给真空冶炼炉线圈通入低频交流电比通高频交流电的冶炼效果好

B．电压互感器工作时，其副线圈中的电流大于原线圈中的电流

C．电子感应加速器中的洛仑兹力对电子做正功

D．流入扼流圈的电流越大，扼流圈对电流的阻碍作用越明显

2．在军事演习中，空降兵从高空跳伞一段时间后沿斜线匀速下降，可简化成图示模型，伞面可看成半径

为 3m 的半球面，伞兵和降落伞之间可看成由三股绳子按图示方式牵连，三股

绳子分别连接降落伞圆面上的三等分点，绳长为 5m，伞兵体重 60kg，不计人

受到的空气阻力，则下列说法正确的是（ ）

A．降落伞受空气作用力方向沿虚线方向

B．三股绳子对伞兵作用力在水平方向的合力可能不为 0

C．每股绳子对伞兵的作用力为 250N

D．空气对降落伞的作用力等于伞兵的重力

3．1638 年出版的《两种新科学的对话》著作中，伽利略描述了这样一个实验方案：①让滑块从距离挡板

s处由静止滑下，同时打开水箱阀门，让水均匀稳定流到量筒中；②当滑块碰到挡板时关闭阀门；③记录

量筒收集的水量 V；④多次改变 s并测出 V。则 s与 V的关系为（ ）

A． 2S V

B． 2S V 

C． S V

D． S V

4．以质点 P为波源的简谐波在绳上传到质点 Q时的波形如图所示，则（ ）

A．该机械波为纵波

B．P点的起振方向向上

C．此后任意时刻，P、Q两点的速度相同

D．此后任意时刻，P、Q两点的回复力相同

5．某实验小组做“用单摆测定重力加速度”的实验，测出单摆的摆长 L、单

摆的周期T，作出 L和 2T 的图像如图虚线所示。实验小组内的四位同学得

到了Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四条直线，其中Ⅱ、Ⅲ与虚线平行；某同学测量周期

时，误将 50 次全振动记为 49 次全振动所得到的是图线（ ）

A．Ⅰ B．Ⅱ C．Ⅲ D．Ⅳ
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6．如图所示，半径为 R的半圆形凹槽放置在光滑的水平面上，将一个小球从凹槽边缘由静止释放，忽略

小球与凹槽之间的摩擦，以地面为参考系在小球从开始运动到圆弧最低点的过程中（ ）

A．小球的机械能守恒

B．小球、槽组成的系统动量守恒

C．小球的水平位移小于 R
D．小球重力的功率一直增大

7．如图所示，ABCD为真空中一正四面体区域，M和 N分别为 AC边和 AD
边的中点，A处和 C处分别有等量异种点电荷+Q和-Q。则（ ）

A．B、D处场强大小相等，方向不同

B．电子在 M点的电势能小于在 N点的电势能

C．将一试探正电荷从 B沿直线 BD移动到 D电场力做正功

D．将位于 C处的电荷-Q移到 B处时 M、N点场强大小相等

8．如图，中国空间站绕地球运行轨道为圆轨道，伴随卫星绕地球运行轨道为接近圆的椭圆轨道，二者位

于同一轨道平面内，P、Q分别为伴随卫星轨道的远地点和近地点，伴

随卫星在 P处时位于空间站正上方，P、Q点与空间站轨道的高度差相

等，仅考虑地球的引力作用，地球第一宇宙速度为 7.9km/s，则（ ）

A．当伴随卫星运行到 P点时，速度比空间站的速度大

B．当伴随卫星运行到 Q点时，加速度比空间站的加速度小

C．空间站的速度可能大于 7.9km/s

D．空间站和伴随卫星绕地球运行一周的时间相同

9．如图所示是杭州第 19 届亚运会链球比赛的场景，运动员双手握住柄环，经过预摆和 3~4 圈连续加速旋

转后用力将链球掷出，把链球整个运动过程简化为加速圆周运动和斜抛运动，

忽略空气阻力。下列说法正确的是（ ）

A．链球圆周运动过程中受到的拉力指向圆心

B．链球掷出瞬间速度方向沿圆周的切线方向

C．链球掷出后运动过程中加速度的方向不断变化

D．链球掷出瞬间的速度越大运动的水平距离越远

10．如图，将质量为 2.5m 的重物系在轻绳的一端，放在倾角为 53  的固定光滑斜面上，轻绳的另一端

系一质量为 m的环，轻绳绕过光滑轻小定滑轮，环套在竖直固定的光滑直杆上，定滑轮与直杆的距离为 d。

杆上的 A点与定滑轮等高，杆上的 B点在 A点正下方距离为
3
4
d 处。轻绳绷直，系重物段轻绳与斜面平行，

不计一切摩擦阻力，轻绳、杆、斜面足够长， sin53 0.8  ， cos53 0.6  ，重力加速度为 g。现将环从 A处

由静止释放，下列说法正确的是（ ）

A．环从 A点释放时，环的加速度大小为 0.8g
B．环下降到最低点前，轻绳对重物先做正功后做负功

C．环到达 B处时，环的速度大小为
5
19
gd

D．环下降到最低点时，环下降的高度为 2d

二、实验题

6．新能源汽车已经普遍走进了我们的生活，某校学生实验小组通过网络找到了比亚迪“秦”电池铭牌如图所

示，电池采用的是比亚迪刀片电池技术。已知该车内的整块电池是由 10 块刀片电池串联而成，其中一块
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刀片电池又由 10 块电芯串联而成。现将一块电芯拆解出来，测量其电动势 E和内阻 r。实验小组设计了如

图甲、乙所示的实验电路图，所用器材如图丙所示。已知电流表的内阻约为 1Ω，电压表的内阻约为 3kΩ，

滑动变阻器最大电阻 20Ω、额定电流 1A，定值电阻 R0=2Ω。请回答下列问题：

（1）实验前利用 1A 恒流电源对一块电芯进行充电，充满的时间要 h；

（2）按照图甲所示的电路图，将图丙中的实物连线补充完整 ；

（3）闭合开关 S 前，滑动变阻器的滑片 P 应移至最 端；（选填“左”或“右”）

（4）闭合开关 S 后，移动滑片 P 改变滑动变阻器的接入阻值，记录下几组电压表示数 U和对应的电流表

示数 I，将实验记录的数据在坐标系内描点作出 U-I图像；

（5）在图丙中通过改变导线的接线位置，完成了图乙电路图的实物连接，重复步骤（3）（4）。将实验记

录的数据在同一坐标系内描点作出 U-I图像，如图丁所示。可知图丁中标记为 I 的图线是采用实验电路

（填“甲”或“乙”）测量得到的：

（6）利用图丁图像提供的信息可知，该电源电动势 E的准确值为 ，该电源内阻 r的准确值为

（U1、U2、I1、I2、R0均已知）。

三、解答题

12．两列简谐横波分别沿 x轴正方向和负方向传播，两波源分别位于 x1＝－0.2m 和 x2＝1.2m 处，两列波

的频率 f1=f2=1HZ，两波源的振幅 A1=1cm 和 A2=3cm。图示为 0 时刻两列波的图像，此刻平衡位置在 x3＝0.2m

和 x4＝0.8m 的 P、Q两质点刚开始振动。质点 M的平衡位置处于 x＝0.5m 处。求：

（1）两列波相遇的时刻。

（2）质点 M开始振动后的振动方程。
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13．如图所示，质量为 0.48kgM  的木块静止在一竖直放置的轻弹簧上端 A点，弹簧下端连接地面，现有

一质量为 20gm  的子弹以 0 10 / s0mv  速度竖直射向木块并瞬间嵌入其中，经过 0.8st  ，木块第一次回到

A位置，弹簧始终在弹性限度内，忽略空气阻力，取 210m / sg  。求：

（1）子弹嵌入木块后的瞬间整体速度大小 v；
（2）0.8s 内弹簧对木块的冲量大小 I。

14．如图甲所示，一电阻不计且足够长的固定光滑平行金属导轨 MN、PQ间距 L＝0.8m，其下端接有阻值

R＝2Ω的电阻，导轨平面与水平面间的夹角θ＝30°。整个装置处于方向垂直导轨平面向上的匀强磁场中。

一质量 m＝0.2kg、阻值 r＝1Ω的金属棒垂直导轨放置并用绝缘细线通过光滑的定滑轮与质量 M＝0.8kg 的

重物相连，左端细线连接金属棒中点且沿 NM方向。棒由静止释放后，沿 NM方向位移 x与时间 t之间的

关系如图乙所示，其中 ab为直线．已知棒在 0～0.3s 内通过的电荷量是 0.3～0.4s 内通过电荷量的 2 倍，

取 g＝10m/s2，求：

（1）刚释放时导体棒的加速度 a；
（2）0～0.3s 内棒通过的位移 x1的大小；

（3）磁感应强度的大小 B和整个回路在 0～0.4s 内产生的热量 Q。

15．在科学研究中，常通过施加适当的电磁场来实现对带电粒子运动的控制。如图所示，在3d≤x≤d、
d≤y≤2d的区域中，存在沿 y轴负方向的匀强电场，电场的周围分布着垂直纸面向里的匀强磁场。一个质

量为 m、电荷量为 q的带正电粒子从 P（0，2d）点以速度 v0沿 y轴正方向射入磁场，从 Q（2d，2d）点

第一次离开磁场进入电场，第一次离开电场后速度增大为 2v0。不计粒子重力。求：

（1）磁感应强度 B的大小和电场强度 E的大小；

（2）粒子从 P点开始到第二次进入电场前的运动时间；

（3）粒子第二次进入电场时的位置坐标。
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高三物理周练（十）参考答案：

1.【答案】B

2.【答案】C

3.【答案】A

4.【答案】B

5.【答案】D

6.【答案】C

7.【答案】D

【详解】A．因为是正四面体，所以各变长相等，A处和 C处分别有等量异种点电荷，则根据点电荷的场

强公式 2

QE k
r



可知，两点电荷各自在 B、D处产生的场强大小相等，但由于电场强度是矢量，其叠加遵循平行四边行法

则，根据电场强度的叠加原理可知，两点电荷在 B、D处产生的场强大小相等、方向相同，故 A 错误；

B．根据等量异种点电荷形成的电场的特征可知，两点电荷连线的中垂面为等势面，电势为零，而 M点在

该等势面上，则可知 M点的电势为零，以此中垂面为界限，靠近正电荷电势为正，靠近负电荷电势为负，

N点靠近正电荷，则其电势大于零，因此有 N M  而带负电的粒子在电势越高的地方电势能越小，

由此可知电子在 M点的电势能大于在 N点的电势能，故 B 错误；

C．根据正四面体的性质可知，BD在该等量异种点电荷连线的中垂面上，因此 B、D两点电势相等，均为

零，将一试探正电荷从 B沿直线 BD移动到 D电场力不做功，故 C 错误；

D．将位于 C处的电荷-Q移到 B处时，可知 M、N两点到正电荷的距离相等，且 M、N两点到负电荷的距

离也相等，根据点电荷的场强公式以及几何关系可知，两点电荷分别在 M、N两点产生的合场强的大小相

等，故 D正确。

8.【答案】D

【详解】A．由题意可假设一个经伴随卫星远地点 P点绕地球运行的圆轨道，设在其该轨道上运行的天体

速度是 v1，由于伴随卫星运行到 P点时，要做近心运动，则速度要小于 v1，可知假设的圆轨道的半径大于

空间站轨道的半径，由万有引力提供向心力可得
2

2

Mm vG m
r r


GMv
r



由上式可知，v1小于空间站的速度 v，因此当伴随卫星运行到 P点时，速度比空间站的速度小，A 错误；

B．由万有引力产生加速度可得

2

MmG ma
r


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2

GMa
r



可知当伴随卫星运行到近地点 Q点时，该点到地心的距离小于空间站到地心的距离，因此当伴随卫星运行

到 Q点时，加速度比空间站的加速度大，B 错误；

C．地球第一宇宙速度为 7.9km/s，也是近地卫星的速度，是最大的绕行速度，因此空间站的速度要小于

7.9km/s，C 错误；

D．由题意可知，伴随卫星绕地球运行的椭圆轨道的半长轴等于空间站绕地球运行为圆轨道的半径，由开

普勒第三定律可知，空间站和伴随卫星绕地球运行一周的时间相同，D 正确。

故选 D。

9.【答案】B

【详解】A．球做加速圆周运动，拉力和重力的合力提供两方面的效果：径向的合力提供向心力，切向的

合力提供切向力，故拉力不指向圆心，故 A 错误；

B．做曲线运动的物体在某一点的速度方向沿曲线在这一点的切线方向，所以链球掷出瞬间速度方向沿该

点圆周运动的切线方向，故 B 正确；

C．链球掷出后只在重力作用做斜抛运动，是匀变速运动，加速度恒定，故 C 错误；

D．链球做斜抛运动，设初速度为 v，速度方向与水平方向夹角为θ，则 co( s )v tx 

即链球掷出后的水平距离与掷出瞬间的速度的大小和方向均有关，故 D 错误。

10.【答案】C

【详解】A．释放时，环在竖直方向上只受到重力 mg，则环的加速度大小为
mga g
m

  故 A 错误；

B．环下降到最低点的过程中，环和滑轮之间的绳子长度一直在增加，则滑轮和重物之间的绳子长度一直

在减小，即绳子对重物一直做正功，故 B 错误；

C．到 B时，由几何关系知
4tan
3

  故 53  

设重物到 B时上升高度为 h，则
5( )sin 53
4 5
d dh d   

设到 B时环的速度为 v，则重物的速度为 cos53 0.6v v  ，则根据环和重物组成的系统机械能守恒有

2 21 32.5 (0.6 ) 2.5
2 2 4
1

5
d dmv m v mg mg    解得

5
19
gdv  故 C 正确；

D．环下降到最低点时，设此时滑轮到环的距离为 L，根据环与重物系统机械能守恒，有

2 2 2.5 ( )sin 53mg L d mg L d    求得
5
3

L d 则环下降的高度为
2 2 4

3
h L d d    故 D 错误。
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11.【答案】 0.26 左 乙 1U
1

0
1

U R
I


【详解】（1）[1]由铭牌可知一块电芯额定容量为
26 A h 0.26A h

10 10
q    



则用 1A 恒流电充电有 0.26hqt
I

 

（5）[4]选用甲电路时，所测电动势为电压表与电源并联后整体的等效电源的电动势，即选甲电路时的电

动势的测量值小于真实值，选用乙电路时，所测电动势为电流表与电源串联后整体的等效电源的电动势，

所以图丁中标记为 I 的图线是采用实验电路乙测量得到的；

（6）[5]根据以上分析可知，I 图线电动势的测量值等于真实值，即 1E U

[6]根据闭合电路欧姆定律可得 0( )U E I R r   所以
1

0
1

UR r
I

  即
1

0
1

Ur R
I

 

12.【答案】（1）0.75s；（2）y=2sin2πt cm

【详解】（1）两列波的波速 v=f1λ=0.4m/s

两列波同时传到 M点，传播距离Δx=0.3m 由
xv
t


 得两列波相遇的时刻
xt
v


 =0.75s

（2）两列波传到 M点时振动方向相反，振幅为 A=A1-A2=2cm 周期 T=1s

振动方程为 y=2sin2πt cm

13.【答案】（1） 4m / sv  ；（2） 8N sI  

【详解】（1）对子弹嵌入木块的过程，由动量守恒定律  0mv M m v  解得 4m / sv 

（2）对嵌入后多包含子弹的木块研究，在 t时间内由动量定理：规定向上为正方向

( ) 2( )I M m gt M m v    解得 8N sI  

14.【答案】（1） 27m/sa  ；（2）0.6m；（3）
5 7T
4

B  ；1.8J

【详解】（1）对 M和 m组成的系统，根据牛顿第二定律有 sin )Mg mg M m a ( + 解得 27m/sa 

（2）棒在 0～0.3s 内通过的电荷量 1 1q tI  平均感应电流
EI
R r




回路中平均感应电动势
1

1

Bx LE
t


 得 1

1
BLxq
R r




同理，棒在 0.3～0.4s 内通过的电荷量
 2 1

2

BL x x
q

R r




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由题图乙读出 0.4s 时刻位移大小 x2＝0.9m 又 q1＝2q2 联立解得 x1＝0.6m

（3）由题图乙知棒在 0.3～0.4s 内做匀速直线运动，棒的速度大小
0.9 0.6 m / s 3m / s
0.4 0.3

v 
 



0.3s 后棒受力平衡 sinF mg BIL  ， F Mg

根据闭合电路欧姆定律得 I
r

BLv
R




解得
5 7
4

B T

0～0.4s 内，对整个系统，根据能量守恒定律得   2
2 2 sin

1
2

Q Mgx mgx M m v  

代入数据解得 Q＝1.8J

15.【答案】（1） 0mv
qd ，

2
0

2
mv
qd

；（2）
0

(7 6)
3

d
v

 
；（3）[ , ( 3 1) ]d d

【详解】（1）粒子在磁场中做匀速圆周运动，从 P点到 Q点经历半个圆周，

由几何关系得半径 1r d 由牛顿第二定律得
2
0

0
1

vqv B m
r

 解得
0mv

B
qd



在电场中，由动能定理得
2 2

0 0
1 13 (2 )
2 2

qE d m v mv    解得
2
0

2
mvE
qd



（2）粒子在磁场中做匀速圆周运动的周期
1

1
0 0

2 2r dT
v v
 

 

从 P到 Q做匀速圆周运动的时间 1 1
0

1
2

dt T
v


 

进入电场区域，粒子做匀加速直线运动，有 0 0 2
13 ( 2 )
2

d v v t 

粒子第一次在电场中运动的时间 2
0

2dt
v



粒子第二次在磁场中做匀速圆周运动的半径
0

2 1
2 2 2m vr r d
qB


  

在磁场中运动的周期
2

2
0 0

2 2
2
r dT
v v
 

 

粒子的运动轨迹如图，由几何关系知从 M到 N点的圆弧转过了 240°角。

粒子第二次在磁场中运动的时间 3 2
0 0

240 2 2 4
360 3 3

d dt T
v v
 

   


则从 P点开始到 N点的时间 1 2 3
0

(7 6)
3

dt t t t
v

 
   

（3）由图知 N点坐标 Nx d 2 sin 60 ( 3 1)Ny r d d   

即 N点坐标为[ , ( 3 1) ]d d


